Wahlaufgaben
Aufgabe 1997 W1b:

Im Dreieck ABC sind gegeben:
AC=¢e

AB=e./3
Berechnen Sie die Ldnge DE in Abhéngigkeit
von e (ohne Verwendung gerundeter Werte).

Zeigen Sie, dab sich der Flacheninhalt des
Dreiecks DBE mit der Formel

A:e_;ﬁ

berechnen l46t.

Strategie 1997 W1b:

Gegeben: Gesucht:
Dﬁieck ABC ﬁ
AC=e .
AB=e./3 A= 3‘5

Skizze:




Strategie 1997 W1b:

Struktogramm:

CD
tan g = =—| ADBE = Aiaec - AADC - ACDE

Losung 1997 W1b:

1. Berechnung des Winkels v:
Tangensfunktion im
_ Gegenkathete  ABrechtwinkligen

tany = = —=
' Ankathete AC %e't_’e”k .
relec
N ..
tany = Y — kiirzen
e

tan;w:ﬁ tan600:\/§

v =60°

2. Berechnung des Winkels Vs
Winkelsumme im

- _ Q
r, =90" — ¢ rechtwinkligen

v. =90° — 60° hellblauen
1 Teildreieck CDE
v, = 30°




Losung 1997 W1b:

3. Berechnung_des Winkels Yok

=11 Winkelsumme in der Ecke C
v, = 60% - 30°
v, = 30°

4. Berechnung_der Strecke E;

Ankathete A_C Kosinusfunktion im

cosy, = rechtwinkligen
Hypotenuse CD griinen Teildreieck
€ 1
c0s30° = — cos30°==./3
CD 2 \/_
1. 3-= |-CD
2 CD
CD->-3-e -2
CD-./3=2e ‘ﬁ
ch = 2&
NE
— _2e. \/E Nenner rational
D= ﬁﬁ machen
ﬁ _ 2e -\[E

5. Berechnung der Strecke ﬁ;
__ Tangensfunktion im
_ Gegenkathete  CD rechtwinkligen C

) = == hellblauen
Ankathete DE raildreieck DEC

tane

| BE

_ o 2
DE - tan60 =§eﬁ tan60° = /3

ﬁ-ﬁ:%e 3 ‘\/E




Losung 1997 W1b:

6. Berechnung_der Dreiecksfldache AABci

_ AC -AB Flachenformel rechtwinkliges

AAEIC > gelbes Dreieck ABC
c.e3
AABC >

“ -
A D B

7. Berechnung_der Strecke E

Tangensfunktion im C
_ Gegenkathete AD rechtwinkligen

tany, = Ankathete ~ AC griinen Teildreieck
tan30° = AP tan30“:%.\{_3
e
1 AD .
—.J3=— Seiten tauschen
3 \/_ e
AD 1 r3 e
e 3
AD-1e/3
3

8. Berechnung der Dreiecksfldache AADci

Flachenformel rechtwinkliges
AADC — AD-AC grines Teildreieck ADC

1
—e,3-e
A _ 3
ADC T 2
E»ez.,|’3
A _ 3
ADC T 2




Losung 1997 W1b:

9. Berechnung_der Dreiecksfldache ACDE;

CD-DE Flachenformel rechtwinkliges
ACDE - > hellblaues Teildreieck CDE
sef3 Ze
A == 2
CDE B
Y23
A = 2
CDE >
Ay = %ezﬁ

10. Berechnung der Dreiecksflache ADBE;

ADEIE = AAEIC - AADC - Jﬂ‘cn:nlz

Apge :%Ezﬁ_éezﬁ_gezﬁ

9 3 4
A =" e’ {3-"e’f{3-—e%f3
DBE 18 18 18

2 5
A-=—e"3
DBE 18 \/_

1
ADBE - 5 Ezﬁ
2

Apge = %ﬁ

C




